

活力涌动 向东而行

——中国高水平对外开放生发全球经贸合作引力

新华社北京9月14日电 相通则共进，相闭则各退。纵观国际经贸发展进程，这一规律被深刻验证。在当前全球经济低迷、保护主义加剧背景下，中国持续推进高水平对外开放，保持发展活力、展现经济韧性。无论是日前公布的中国外贸数据，还是近期国际展会上外商对中国市场的青睐程度，都充分印证中国经济韧性与市场引力。开放发展的中国，正吸引更多国家携手开展经贸投资合作，建设开放型世界经济，共同应对全球风险挑战。

量增质优 中国外贸“朋友圈”彰显活力

英国《经济学家》周刊日前发文指出，最新外贸数据表明，贸易保护主义抬头背景下，中国整体出口攀升，各国各地区仍然欢迎中国商品，全球南方国家尤其如此。应该认识到，建立保护主义壁垒是缺乏自信的表现，构筑高墙限制对外贸易只会削弱自身活力。

面对复杂多变的外部环境，中国外贸运行延续平稳增长态势，结构持续优化，韧性持续彰显，活力不断释放。海关总署数据显示，今年前8个月，中国货物贸易进出口总值同比增长3.5%。从月度走势看，8月货物贸易进出口总值同比增长3.5%，外贸月度出口、进口连续3个月实现双增长。

具体来看，先进制造产品为外贸稳定增长提供了有力支撑。前8个月，中国出口机电产品同比增长9.2%，占出口比重超六成。其中，集成电路和汽车出口增长明显，增速分别达到23.3%和11.9%。

从“朋友圈”看，今年前8个月，东盟和欧盟为中国前两大贸易伙伴。中国与东盟贸易总值同比增长9.7%，占中国外贸总值的16.7%；对欧盟进出口增长4.3%。同期，中国对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.4%。

英国经济学者智库、美国欧亚集团等机构的分析报告认为，中国外贸展现出的韧性比预期更强，尽管对美进出口下降，其他方向上的表现却比去年更好。美国《纽约时报》报道，中国加速开拓东南亚、非洲、拉美等新兴市场，凸显中国经济逐浪海外的韧性和竞争力。

事实证明，基于比较优势开展国际贸易，实现共同发展，能令各方受益。中国-巴西企业家委员会近日发布的最新研究报告显示，去年有超过4万家公司巴西企业从中国进口商品，而这类企业在2022年为巴西创造的就业岗位就已达520万个。报告作者之一的卡米拉·阿米戈说，随着中国制造商在海外投资，巴西有机会从不断发展变化的供应链中持续受益。

“更中国化” 跨国企业深耕中国信心足

本月德国慕尼黑国际车展期间，欧洲汽车制造商协会主席、梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松在接受新华社记者专访时表示，更深入地扎根中国、“更中国化”是企业20年来深耕中国市场的初心，也是其在全球汽车产业变革中把握主动、面向未来的战略选择。

车展前夕，德国宝马“新时代”电动车型iX3迎来全球首发，并将于2026年在中国推出长轴距版。宝马集团董事长

齐普策表示，这是迄今“中国化”程度最高的宝马车型，“它不仅回应了中国消费者的需求，也释放出宝马长期深耕中国市场的坚定信号”。

深耕中国，不只是欧洲车企的初心与发展战略，更是各国投资者的理性选择。截至去年底，外商累计在华投资设立企业近124万家，实际使用外资20.6万亿元人民币。去年，中国新设立外商投资企业近6万家，同比增长9.9%。近5年外商在华直接投资收益率约9%，位居全球前列。

在刚刚落幕的第二十五届中国国际投资贸易洽谈会上，数以万计的各国嘉宾与客商前来洽谈合作。本次投洽会吸引超过120个国家和地区的代表参会，共签约各类投资项目1154个，计划总投资6440亿美元。

作为本届投洽会主宾国，英国派出投洽会历史上本国最大规模代表团。英国驻华贸易使节倪乐思表示，中国经济在诸多领域都有更大机遇和增长潜力，对英国企业进入中国市场、发展壮大充满信心。

今年首次担任中国国际服务贸易交易会主宾国的澳大利亚，也组建参展以来最大规模的展团。澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴尔·平托表示，中国服务贸易加速转型，既增强国内经济增长动能，也提升向国际合作伙伴提供高质量创新型服务的能力，不断激发全球服务贸易合作增长潜力。

高水平开放 中国与世界共享发展机遇

中国经济充满活力，吸引各国贸易

砥砺奋进七十载 天山南北谱华章

新疆口岸电商助力中国商品跨境“速达”

新华社新疆阿拉山口/哈萨克斯坦阿拉木图9月14日电 “我以前以为，只有阿拉木图、阿斯塔纳这样的大城市才能收到从中国电商平台网购的商品，没想到我们北部边境地区也能收到。”家住哈萨克斯坦最北端北哈萨克斯坦州的小伙子努尔苏丹说。

努尔苏丹就职于一家中国农业企业，在中国同事帮助下已经能从中国网购平台熟练下单，还参加过“618”“双11”等促销活动。他与新华社记者分享自己的跨境网购经历时说，中国网购平台上不少知名运动服饰品牌旗舰店为哈萨克斯坦消费者提供了满99元跨境包邮服务。

佳是哈萨克斯坦最大城市阿拉木图一家中国品牌店铺的年轻店员，对中国网购商品颇感兴趣，过去几个月从多个中国网购平台购买了上百件商品，大到自行车，小到口红。

“从中国网购平台购买各种商品真的很方便。有些平台还提供跨境包邮、本地免费退货等服务。不包邮的商品运费也完全可以接受。”她说。

如今，不少哈萨克斯坦人，尤其是

年轻人开始尝试并逐渐习惯从中国网购平台购买商品。记者在阿拉木图多家中国网购平台的商品自提点看到，那里除了有很多小件商品，还有两米多的大件货物，有的消费者一次性自提十余件商品。

努尔苏丹和卡佳能够“玩转”中国网购平台，或多或少是因为有中国同事的指点。即便不具备这一条件，哈萨克斯坦网购族同样能实现“跨境买买买”，因为在边境另一侧的中国新疆维吾尔自治区，专业主播正在为哈萨克斯坦消费者提供直播服务。

新疆哈萨克族姑娘沙丽安那提·那克斯别克是新疆霍尔果斯口岸的一名“跨境主播”，向包括哈萨克斯坦网友在内的中亚消费者介绍空气炸锅、吸尘器、小家电。她发现，哈萨克斯坦等中亚国家消费者十分认可霍尔果斯跨境电商的高效服务。以阿拉木图为例，那里的消费者可享受“今日下单、次日到货”的服务。

“咱们的商品品类多、质量好、价格实惠。”入行一年左右的沙丽安那提说，她平日里在直播间现场演示中国商品

好在哪里，“给外国网友推荐智能热水壶，让他们冬天随时喝上热茶”，这份工作让她很有成就感。

沙丽安那提就职的霍尔果斯义乌国际商贸城2023年开始招聘中外工作人员在商城直播。来自哈萨克斯坦的小伙子伊萨耶夫则是商城的一名外籍主播，能用哈萨克语、俄语和英语三种语言进行直播。在他看来，哈中之间越来越密切的合作意味着“更多的商业、投资以及技术合作机会”，对他个人而言则是一个不错的就业机会。

据介绍，作为中国与哈萨克斯坦之间的重要边境口岸城市，霍尔果斯已吸引40余家跨境电商企业入驻。霍尔果斯市商务局统计数据显示，今年1月至7月，跨境电商实现贸易额291.48亿元人民币，同比增长814.2%。业务范围覆盖20余个国家和地区，商品从最初的日用品、服装，扩展到新能源产品、机械配件等工业品类。

在中哈边境上，见证跨境电商产业蓬勃发展的还有位于霍尔果斯以北的阿拉山口市。在阿拉山口跨境电商产业园内，来自哈萨克斯坦东哈萨克斯坦

州的大货车司机萨亚特告诉记者，他的货车上载有其他国家消费者网购的中国商品，而他本人也从中国网购平台上买过衣服、电子产品、车辆配件等，“中国商品物美价廉”。

萨亚特说，他的日常工作是驾驶货车至边境哈方一侧的多斯特克。抵达后，货物将由其他司机接手继续运至欧洲。他每隔一两天就会来园区拉一次货。

在阿拉山口跨境电商产业园内，还有许多像萨亚特一样忙于跑运输和装卸货的人。该产业园总占地面积超8万平方米，设有跨境电商综合服务大楼、大型通关查验监管中心、边境仓、分拨仓、国际邮件互换局等。园区2023年投入使用，已落户13家企业，涉及电商、口岸代理和境外运输等类型，包括来此设置仓库的俄罗斯大型电商平台。

园区内的新疆外贸国际物流有限公司和国内几大电商平台建立了长期稳定的合作关系。该公司站运营经理郑伟说，国内电商的货物抵达阿拉山口口岸后，换装、报关、出境最快5个小时，如果经由公路运输，平均10天左右就能“速达”欧洲。

2025年服贸会闭幕 达成各类成果超900项

新华社北京9月14日电 2025年中国国际服务贸易交易会14日在京闭幕，本届服贸会会期共达成建筑、信息技术、金融等领域超900项成果，举办了13场主题论坛、81场专题论坛、75场洽谈推介，吸引近2000家企业线下参展、近5600家企业线上参展。线下参展企业整体国际化率超20%，覆盖26个服务贸易前30强国家和地区。

商务部服务贸易和商贸服务业司二级巡视员朱光耀表示，本届服贸会共有60多个国家、20多个国际组织设展办会，集中展示服务贸易重点领域的最新成果190余项。会上发布多项权威报告，分享前沿研究成果，分析最新发展趋势，促进交流合作，展会专业化、国际化水平进一步提升。

北京市商务局副局长张华雨说，本届服贸会以首钢园区为核心，在滑

雪大跳台、六工汇下沉广场、冷却塔等特色场地，组织文艺演出、体育赛事、消费市集等45项文旅融合活动。推出11条商务考察线路，让展商客商沉浸式体验投资促进、文博资源、工业旅游等特色服务。数字平台供需大厅发布对接项目3000余项，“商务约见”发起邀约近8500人次，高效直联客户。

朱光耀说，下一步，将推动服务贸易创新发展，促进数字贸易改革创新，支持服务外包新模式做大做强，制定出台促进服务出口和扩大入境消费的政策措施。深化服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展，促进服务贸易与货物贸易融合发展，打造服务出口新的增长点。

9月10日至14日，以“数智领航，服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会在北京举办。

□ 相关新闻

《服务贸易数据统计和发展政策指南》全球首发

记者从商务部获悉，《服务贸易数据统计和发展政策指南》近日在2025年中国国际服务贸易交易会期间全球首发。

商务部服贸司有关负责人介绍，在中国政府支持下，联合国贸易和发展会议成立专家工作组，历经两年时间编制了上述指南，并广泛征求了联合国会员国、相关机构和学者的意见。指南介绍了什么是服务贸易，如何在数字化发展背景下衡量服务贸易，归集了来源于多个国家、区域和国际组织的20多个关键数据集，用于指导发展中国家跳出本国寻找数据源，并将国内数据与国际来源相结合成为更全面的统计，为政府决策提供实际指导。

这位负责人说，当前，服务在出口制成品的价值中占比已经达到三分之一，在全球价值链中的核心地位日益凸显。通过贸易获取服务，特别是知识密集型服务，将有效增强一国的产业竞争力，对于发展中国家来说尤其重要。但是，服务贸易潜力的释放仍然面临诸多挑战，其中统计数据缺乏和来源分散、统计工具和方法欠缺，是制约发展中国家服务贸易发展的重要因素。指南的发布，将为发展中国家改进服务贸易数据收集和分析能力，提高统计水平和政策制定能力发挥积极作用。

指南全文可在联合国开发会议官网查阅。（新华社）

重庆中亚班列去程 今年前8月发送货值近6亿元



据重庆铁路物流中心统计，2025年1月至8月，重庆中亚班列去程开行35列，发送箱量超3000标箱，发送货值近6亿元。

今年4月，重庆首次开行图定中亚班列，并以每月2列的固定频次实现常态化开行。相较于以往的公路

转铁路的联运模式，中亚班列常态化开行后，重庆至中亚的物流时效提升20%以上，单箱成本降低15%。

图为9月13日，满载汽车零部件、笔记本电脑等货物的中亚班列在重庆团结村中心站发车（无人机照片）。（新华社）

关于组织编制江门市蓬江区荷塘镇和棠下镇共5个地段控制性详细规划的通告

本局将从通告发布之日起组织编制江门市蓬江区荷塘镇和棠下镇共5个地段控制性详细规划(具体项目名称及规划编制范围详见表格)。依照《广东省城市控制性详细规划管理条例》第九条的有关规定，对相关事项通告如下：

所属镇街	项目名称	项目编制范围
荷塘镇	中泰西路北侧地段(JM-PJ-03-04-01)	东至中兴二路，西至西江，南至中泰西路，北至塔岗村，面积约338.75公顷。
	白藤地段南侧片区(JM-PJ-03-02-01)	东至中兴一路，西至西江，南至北昌西路，北至广中江高速，面积约450.90公顷。
	中兴三路东侧地段(JM-PJ-03-05-01)	东至荷海快线，西至中兴三路，南至簞湾路，北至中泰东路，面积约455公顷。
棠下镇	弓田地段(JM-PJ-01-03-01)	东、北至雅瑶河，南至广中江高速，西至江门大道，面积约294.79公顷。
	棠下镇旧城区地段(JM-PJ-01-09)	东至江门大道，西至江沙路，南至华盛路，北至南沙疏港铁路，面积约415.02公顷。

公众参与的安排：该地段范围内及周边的单位、个人和团体，或社会各界人士，如对该地段的开发利用有何意见、建议和设想，请于通告发出之日起30日内(2025年9月15日-10月14日)以书面形式交我局。

特此通告。

邮寄：江门市蓬江区堤东东路129号江门市自然资源局
联系人：陈女士
咨询电话：3160665
详细查询：http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmszrzy/

江门市自然资源局
2025年9月15日

江门市自然资源局
规划公示网址

YISHI · SHENGMING · GONGGAO

遗失·声明·公告

3502688

惠州大昌航运有限公司遗失《粤惠州货8788》船《内河船舶安全与环保证书》、《内河船舶安全与环保设备记录》，船检登记号：2010H5100384，检验编号：2022ZA002079，现声明作废。

江门市新会区会城齐善斋商店遗失法定名称章一枚，现声明作废。

新会市双水合成陶瓷玻璃原料加工厂遗失《营业执照》，注册号：440782314001336，现声明作废。

罗道勇遗失罗道勇购买的开平市长沙街道开平大道3号泰和雅苑车位0677号的收据一份，金额：人民币伍万元整、编号：0000244，现声明作废。

市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

招租

市属国资系统企业物业招租：
1.梧岗里80.81号首层(第十卡) 商舖 14m²
2.梧岗里80.81号首层(第十一卡) 商舖 18m²
对以上物业有意向者，请联系谢先生、叶女士。
联系电话：0750-3276653, 18675052356

综合

江门日报水店

华山泉 20元/桶买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702

“土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

同步上架销售!

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

江门日报发行有限公司 咨询电话：0750-3507689